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ΕΚΘΕΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ
Στις 3-12-2010 ημέρα Παρασκευή οι κάτωθι υπογράφοντες 1)Μπιτζούνης Δημήτριος, 2) Τζιώκας Χαράλαμπος, 3) Σχινάς Ηλίας και 4) Κολτούκης Ηλίας ύστερα από εντολή της Υπηρεσίας μας μεταβήκαμε στην περιοχή των Μεγάρων κατά τις μεσημεριανές έως τις βραδυνές ώρες της ημέρας για έλεγχο σε συσκευαστήρια και παραγωγούς σχετικά με την παραγωγή και διακίνηση κηπευτικών.

Α) Στη θέση ΔΕΜΑ της ευρύτερης περιοχής των Μεγάρων και σε υπόστεγο χώρο εντοπίσθηκαν αγροτικά αυτοκίνητα είτε φόρτωναν, είτε πήγαιναν να φορτώσουν κηπευτικά είδη. Διενεργήθηκε έλεγχος στον συγκεκριμένο υπόστεγο χώρο από ώρα 17.30 μέχρι 19.30 και διαπιστώθηκαν τα ακόλουθα:

1. Στο χώρο υπήρχε δεξαμενή νερού όπου κατά την ώρα του ελέγχου έπλεναν διάφορα λαχανικά, ακόμη υπήρχε χώρος ψυγείου με 50 κλούβες κηπευτικών εντός αυτού και χώρος γραφείου.

Ως υπεύθυνος εμφανίστηκε ο ….. που δηλώνει ως συσκευαστής Νωπών οπωρολαχανικών. 

Γνώρισε στο κλιμάκιο ότι ο ίδιος, η σύζυγος και ο γιός του καλλιεργούν πολλά στρέμματα στην γύρω περιοχή του συσκευαστηρίου με κηπευτικά είδη τα οποία τα διακινούν προς την κεντρική αγορά Αθηνών ΚΑΑ (Καλόγρης Θ 16-22, Καββαδίας Β 41-43 κλπ), καθώς και σε επαγγελματίες πωλητές Λαϊκών Αγορών.

Στο χώρο βρέθηκαν τρία μπλοκ Δελτίων Αποστολής ως εξής:

1) …. ΕΔΡΑ …., Μέγαρα, Τ.Κ. 19100, Α.Φ.Μ. …., Δ.Ο.Υ. Μεγάρων

2) ….. Λαχανοκηπουρός ΕΔΡΑ ….., Μέγαρα, Τ.Κ. 19100, Α.Φ.Μ. ….., Δ.Ο.Υ. Μεγάρων

3) ….. Παραγωγός κηπευτικών ΕΔΡΑ …., Μέγαρα, Τ.Κ. 19100, Α.Φ.Μ. …., Δ.Ο.Υ. Μεγάρων

Στο χώρο του γραφείου του συσκευαστηρίου βρέθηκε τετράδιο στο οποίο ανέγραφαν ανά ημέρα τις ποσότητες που πούλαγαν σε διάφορα προϊόντα

Συγκεκριμένα αναγράφοντο τα ονόματα των:

1) …. (είναι παραγωγός πωλητής Λαϊκών Αγορών)

2) ….. (είναι παραγωγός πωλητής Λαϊκών Αγορών)

3) …… (είναι παραγωγός πωλητής Λαϊκών Αγορών)

4) ….. αγνώστου επιθέτου (αγνώστου ιδιότητας
Ο …. και η ….. μας δήλωσαν ότι δεν εκδίδουν παραστατικά πώλησης στους παραγωγούς που αγοράζουν. Τα Τιμολόγια-Δελτία Αποστολής για τους επαγγελματίες Λαϊκών Αγορών μας δήλωσαν ότι βρίσκονται στο σπίτι τους στα ΜΕΓΑΡΑ.
Ακόμα βρέθηκε στο συσκευαστήριο του ….: 
1) Το υπ’αριθμ ΥΡΒ-…. ΙΧ Φορτηγό κλειστό αυτοκίνητο το οποίο είχε ο …. στο οποίο είχε φορτώσει:

-20 κιλά σπανάκι

-30 κιλά μαρούλια

-10 κιλά πράσσα

-10 κιλά μαϊντανό

-10 κιλά άνιθο

-10 κιλά κρεμμύδια

-10 κιλά χόρτα ιταλικά τα οποία όπως δήλωσε τα αγόρασε από το εν λόγω συσκευαστήριο χωρίς παραστατικά στοιχεία. Ακόμη δήλωσε ότι η σύζηγός του …. δηλώνει Αγρότισα και πωλεί τα προϊόντα της στην Γ’λαϊκή Αγορά Πειραιά και τα παραπάνω είδη θα τα πωλούσε στην εν λόγω Λαϊκή Αγορά.
2) Το υπ’αριθμ. ΗΑΖ-… αυτοκίνητο ήρθε στο εν λόγω συσκευαστήριο κατά την ώρα του ελέγχου με οδηγό τον ….. ο οποίος είναι παραγωγός στην Α’Λαϊκή Αγορά Πειραιώς. Ήταν φορτωμένο με 15 κλούβες άδειες στις οποίες εξωτερικά αναγράφετο η επωνυμία του συσκευαστηρίου και τις οποίες άφησε στο συσκευαστήριο. Αρνήθηκε να μας δηλώσει ότι αγοράζει από τον κύριο ΔΑΛΛΑ και ότι τις κλούβες τις πήρε δανεικές.
3) Το υπ’αριθμ. ΥΟΚ-…. αγροτικό κλειστό ΙΧ αυτοκίνητο με οδηγό τον Χατζή Ιωάννη που δήλωσε ότι η μητέρα του Χατζή Μαρία είναι παραγωγός αδειούχος της Β’Λαϊκής Αθηνών. Επί του αυτοκινήτου φόρτωνε κηπευτικά. Καταμετρήθηκαν επί τούτου τα κάτωθι:

-17 κλούβες μαρούλια

-1 κλούβα πατζάρια

-1 κλούβα απίδια

-20 ματσάκια μυρώνια

-20 ματσάκια δυόσμος

-15 ματσάκια καυκαλίθρες

-20 ματσάκια μαϊντανό

Β)  Έξω από το χώρο του εν λόγω συσκευαστηρίου υπάρχει άλλος χώρος μικρότερος και ψυγείο του ….. ο οποίος δεν παρεβρίσκετο εκεί παρά μόνο δύο αλλοδαποί (Πακιστανικής καταγωγής) όπου στον χώρο αυτό κατά τη διάρκεια του ελέγχου από το κλιμάκιο ήρθε ο …. του … παραγωγός στη Λαϊκή Α’ Αθηνών ο οποίος φόρτωσε παρουσία μας στο υπ’αριθμ. ΥΡΥ-… κλειστού ΙΧ φορτηγού:

-3 κλούβες με σπανάκι

-10 κλούβες μαρούλια

-3 κλούβες ιταλικά χόρτα

-1 κλούβα μαϊντανό.
Στο αυτοκίνητο υπήρχαν πριν τη φόρτωση των ανωτέρω κηπευτικών:

-2 κλούβες μελιτζάνες καθώς και 

-150 καρτέλες με αυγά
Β) Ο έλεγχος συνεχίστηκε και σε μικρή απόσταση υπήρχε άλλο συσκευαστήριο. Κατά τον έλεγχο διαπιστώθηκε ότι ανήκει στον …. ο οποίος ήταν παρόν.

Στο συσκευαστήριο βρέθηκε το υπ’αριθμ. ΥΡΧ-… φορτηγό ΙΧ αυτοκίνητο στο οποίο είχαν φορτωθεί:

-20 κλούβες μαρούλι

-1 κλούβα ρόκκα

-2 κλούβες κρεμμυδάκια

-2 κλούβες άνιθο

-2 κλούβες σέλινο

-2 κλούβες σπανάκι

-10 κλούβες άγρια χόρτα

-3 κλούβες πατζάρια

-5 κλούβες χόρτα Ιταλικά

Το εν λόγω αυτοκίνητο ανήκει στην ….. τα δε προϊόντα είχαν φορτωθεί για λογαριασμό των α) ….. και β) …. οι οποίοι αμφότεροι είναι παραγωγοί πωλητές Λαϊκών Αγορών (Α’ Πειραιώς και οι δύο).
Με από όλα τα παραπάνω εκτεθέντα σας παρακαλούμε για τις δικές σας ενέργειες.

Οι ελεγκτές:

Δ. Μπιτζούνης

Η. Κολτούκης

Η. Σχινάς

Χ. Τζιώκας
Κοινοποιήσεις:

-Γρ. κ. Υπουργού

-Γρ. κ. Υφυπουργού

-Γρ. κ. Γεν.Γραμματέα Εμπορίου

-Γρ. κ. Ειδ. Γραμματέα ΥΠ.Ε.Α.

-Γρ. Ταμείου Λαϊκών Αγορών

-Δ/νσή μας







